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I vores adventskalender sidste år, der 
blandt andet blev vist på hjemmesider 
og Saltum-infotavle på Facebook, hand-
lede et af afsnittene om, at Saltum Kirke 
er viet til Sankt Nicolaus og dermed 
havde en forbindelse til julemanden. 
Men Saltum Kirke har også været viet 
til Johannes Døberen og trækker der-
med også tråde til vores Sankt Hans 
(Johannes) tradition. 

Sidste år, da jeg skulle fejre Sankt Hans 
i Mali, spurgte chefen, om jeg ville holde 
en båltale, og det sagde jeg selvfølgelig 
ja til. 
Der var flere, der spurgte, hvordan jeg 
havde det med sådan en ”hedensk tra-
dition”. Dertil kunne jeg bare svare med 
spørgsmålet, ”hvor tror I egentlig nav-
net SANKT HANS kommer fra?” - det er 
såmænd Johannes Døberen. Johannes 
Døberen har egentlig haft flere helgen-
dage, men den, vi kender bedst, er den 
24. juni, på den dag blev han født, idet 
Lukas skriver, at Elisabeth, Johannes´ 
mor, var i 6. måned, da Jesus blev und-
fanget, og Jesus blev som bekendt født 
d. 24. december – ifølge traditionen i 
hvert fald. Johannes Døber beskrives 
som en forbereder for Jesus. 
Han pegede frem mod den tid, hvor Je-

sus ville komme. Johannes og Jesus ud-
gør på den måde to poler i årets gang. 
Johannes var en forbereder, hvis betyd-
ning langsomt tog af. Johannes´ dag 
falder derfor netop, når solen vender, og 
lyset begynder at aftage. Årets anden 
pol er Jesus´ fødsel ved vintersolhverv, 
når lyset begynder at vende tilbage. 

Johannes Døberens dag blev fastholdt 
efter reformationen, men senere fjernet 
ved helligdagsreformen 1770. Men folk 
blev ved med at fejre midsommeren 
med bål og sang, og det kirkelige og 
folkelige er i dag smeltet helt sammen.

I Danmark har vi nogle gamle ritua-
ler med os i bagagen på denne dag, 
som strækker sig langt længere tilba-
ge end kristendommen. Det med at 
tænde bålene på højene for at fejre 
solhvervet strækker sig langt længere 
tilbage end Odin og Thor for den sags 
skyld – så måske er Sankt Hans noget 
af det ældste ritual, vi overhovedet har 
i Danmark. Sankt Hans varsler, at lyset 
vender, og at det nu går mod mørke-
re tider. Sankt Hans betegner dermed 
overgangen til noget nyt. 
Ved sådanne overgange fra et til noget 
andet troede man i gamle dage, at der 
var særligt frit spil for overnaturlige 
kræfter, både onde og gode. Man måtte 
derfor holde sig vågen hele natten for 
at passe på. 

Vi har samlet os omkring det her bål 
bogstavelig talt i tusindvis af år, for at 
stå sammen om at holde det onde væk. 
Og fællesskabets betydning kan næsten 
ikke understreges nok, måske især i en 
tid, hvor man dyrker individualismen. 
Sankt Hans er et fællesskab på tværs 

Præstens hjørne 
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af historie og tid og på tværs af samtid. 
Forstået på den måde, at det budskab 
Sankt Hans har, er vi fælles om med alle 
dem, der har tændt bål før os, og det 

er et fællesskab, vi har samtidig med 
alle dem, der tænder bål i dag.
God sommer til alle.

Schjoldager 

Gud, gi’ mig sindsro til at acceptere de ting jeg ikke kan ændre
og mod til at ændre de ting jeg kan og visdom til at se forskellen

(Reinhold Niebuhr)
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Noget på hjerte  

24 år i menighedsrådet
Jeg var lige fyldt 19 år, da jeg indtrådte 
i menighedsrådet. Min interesse for fol-
kekirken og kristendommen begyndte 
dels fra min konfirmationsforberedelse 
og herunder den obligatoriske kirke-
gang, og fra mine barne- og ungdoms 
år som FDFér i Pandrup Kredsen. 

Allerede i de sidste år af folkeskolen 
vidste jeg, at jeg gerne ville være med 
til at bidrage til lokalområdet ved at 
stille op til menighedsrådsvalg, når jeg 
blev gammel nok. 
I sensommeren 1996 blev der afholdt 
orienteringsmøde om valget. Da flere 
i det afgående menighedsråd ikke øn-
skede at fortsætte, skulle der bruges 
flere nye folk. 
Jeg var én af de nye. Jeg var naturligvis 
den yngste (det var jeg i mange år, 
indtil Kristian blev ansat). Så nu skulle 
arbejdet begynde, de første år var ren 
læring. Jeg havde ganske vist allerede 
bestyrelseserfaring fra min tid i VU Pan-
drup, men dette her var noget andet. 
I menighedsrådet har vi både ansvar 
for ansatte, aktiviteter og ikke mindst 
økonomien. Når jeg i dag tænker tilbage 
på den første periode i rådet, så er det 
med et smil på læben.

Jeg har været rigtig glad for at samar-
bejde med alle medlemmer, præster og 
øvrige ansatte i sognet gennem årene. 
Men der er ingen tvivl  om, at efter 
de første læringsår så tog arbejdet for 
alvor fart. Der skulle bygges ny præste-
bolig, sognegård og ansættes ny præst, 
samt påbegynde de projekter i kirken, 
som nu begynder at tage form.

Da sognegården var bygget, var vi også 
alle enige om, at sådan et hus skulle 
bruges. Jeg blev formand for aktivi-
tetsudvalget, og her har jeg sammen 
med Inger og Kristian været med til at 
arrangere et hav af sogneaftner siden 
indvielsen i januar 2009. 
Vi havde en filosofi om, at emnerne 
skulle deles i tre kategorier; 1. Tro/ 
Etik/Kirkeliv. 2. Noget lokalt, enten i 
forbindelse med emnet eller foredrags-
holderen 3. ”Kendte” foredragsholdere 
og forskelligt indhold.  
Og sikke en succes de første år. Her i 
corona tiden sætter det nogle tanker 
i gang, når vi i de første 6 måneder i 
Sognegårdens ”levetid” dengang havde 
over 700 personer til de første sogneaft- 
ner. Jeg har altid haft den mening, at 
får vi først mange folk til at besøge os i 
sognegården, så er vejen ikke lang, før 
vi også ser nogle af dem i kirken. Den 
filosofi vil jeg også prøve at få gennem-
ført i mit nye sogn. For blot at nævne 
nogle få af de første foredragsholdere, 
som det lykkedes mig at få til Saltum; 
Nis Boesdal, Jytte Dreyer, Vagn Olsen, 
Bonde-røven Frank Erichsen med man-
ge flere. 

Det har i den grad været et arbejde, 
som jeg har været glad for. Efter mit 
stop i Saltum-Alstrup menighedsråd, så 
er jeg er nu gået i gang med mit 25. 
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De sidste mange måneder har budt på mange forandringer i vores samfund pga. Covid-19. 
Vores aktiviteter har været begrænset i hverdagen. Mange har fundet udendørs og gjort 
brug af naturen omkring os. Iben Krogsdal har skrevet en dejlig pilgrimssalme, der kan 
minde os alle om, at vi ikke er alene, selvom det kan føles anderledes. Det er Hans Dam-
meyer, der har sat musik til.

Vejen er din
men jeg går den
vær hos mig, Gud, når jeg vandrer 
gennem det liv du forandrer
lov mig at hver gang jeg mister mit sted
er du med

Hvor skal jeg hen?
Giv mig retning
kald på mig, hvisk gennem andre:
Her skal du virke og vandre!
Vis mig min næste der græder og ler:
Jeg er her

Vejen er min
jeg skal gå den
vær hos mig, Gud, når jeg træder
ind i de ukendtes steder
giv mig en skæbne der læger mit sår
mens jeg går

Vejen er min
tør jeg gå den?
vær hos mig, Gud, så jeg finder
fodfæste når jeg forsvinder
spred du dit vingefangs rolige vej
under mig

år som menighedsrådsmedlem og nu 
næstformand i mit nye sogn, hvor jeg 
bor. Jeg vil gøre alt, hvad jeg kan for 
at bruge al den erfaring, jeg har fået i 
Saltum til også at fremme arbejdet med 
folkekirken, hvor jeg er nu. 

Jeg regner ikke med, at dette bliver 
et farvel, men et på gensyn. Udeluk-
ker ikke, at jeg en dag igen stiller mig 

til rådighed som rådsmedlem i Saltum 
og kan kun anbefale andre at gøre det 
samme. 

Til slut ønsker jeg jer alle en rigtig god 
sommer.

Morten Marinus, 
menighedsrådsmedlem 

i Saltum 1996-2020

Vejen er din



Børnearrangementer
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Kirkesommerskole
I den første uge af skolernes sommerferie 
uge 26 er der Kirkesommerskole i Jetsmark 
Sognegård, Bredgade 98, Pandrup. Mandag, 
tirsdag og onsdag den 28-30. juni, kl. 9-15.

Der er mange forskellige aktiviteter i Kirke-
sommerskolen, udeliv, kreative aktiviteter, 
bibelhistorier og leg. Alle børn, der har af-
sluttet 0.-6. klassetrin, er meget velkommen 
til at melde sig til. 

Deltagerbetaling: 150 kr. Søskenderabat. 
Tilmelding/betaling via www.jetsmark-kirke.dk. 
Der kommer mere info i
Lokalavisen og på kirkernes Facebook side. 
Hvetbo Pastoraterne arrangerer

Kirkemusikalsk legestue i Saltum Kirke
Vi forventer, at kirkemusikalsk lege-
stue kan starte op igen torsdag den 19. 
august. 

Der startes med en let servering i sog-
negården kl. 8.50, og herefter går vi i 
kirken til sang, leg og bevægelse. 

Tilbuddet er rettet mod børn i førsko-
lealderen, enten ifølge med forældre, 
dagplejere eller vuggestue. 

Tilmelding til Karen M.V. Olesen inden 
opstart på kmvo@km.dk eller 61222954, 
hvis det er noget for dig/jer at være med.

Babysalmesang i Saltum kirke
Holdet i sensommeren er i Saltum Kirke, og det starter efter planen mandag den 
16. august kl. 10.15. Tilmelding sker via www.jetsmark-kirke.dk. 

Mere info på samme side eller kontakt:
Karen M.V. Olesen på kmvo@km.dk eller 61222954
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Fra Menighedsrådet

Middelalderfigurerne i Saltum kirkes 
altertavle og de fem nødhjælpere på 
nordmuren er nu færdig restaureret. 
Figurerne er blevet afrenset og resterne 
af malingen fra 1400-tallet er blevet 
sikret. 

Kassen som figurerne står i, trævær-
ket på alterbordet og alterskranken er 
blevet malet i nuancer af de tre gen-
nemgående farver i Saltum kirkes kalk-
malerier, rød, gul, grøn og guld samt 
den grå farve i skiffergulvet. 

Konservator Kurt Nedergaard har fore-
stået arbejdet. Knæfaldet er blevet 
ombetrukket af møbelpolstrer Dorte 
Grønbech. 
Det gamle læderbetræk er erstattet af 
et uldent stof i en nuance, der binder 
farven i det grå skiffergulv sammen 
med den røde nuance i alterskranken. 
Projektet er gennemført med økono-
misk støtte fra Augustinusfonden, som 
har bidraget med 500.000 kr., ”Vind i 
Østrup”, som har bidraget med 50.000 
kr. til altertavlen og 20.000 kr. til knæ-
faldet, en arv på 100.000 kr. og indsam-
linger fra private på 94.205 kr.

Den midlertidige altertavle, som 6. 
klasse på Saltum skole fremstillede i 
sommeren 2019, og som har været 
til glæde for enhver besøgende i Sal-
tum kirke siden, den er nu hængt op 
i sognegården, hvor den fortsat kan 
beundres. 

Menighedsrådet holdt møde i marts, 
hvor regnskabet blev godkendt. Mødet 
var delt i to for at leve op til corona-re-
striktionerne. Når dette læses, håber 
jeg, at alt er lidt mere normaliseret, at 
gudstjenesterne er tilbage ved norma-
len med bl.a. salmesang, og at der er 
kommet gang i menighedsrådsarbejdet 
med mødeaktivitet. 

Dorte Gregersen, 
menighedsrådsformand

Mange er nu vaccineret, 
og vi glæder os til, 

at der igen bliver trængsel af arrangementer



Gå med lyset i mørket...
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Gå med lyset i mørket.
Gå i visheden om
ikke at gå alene.
Gå med lyset. Kom!

	 Gå, så bange med modet.
	 Gå med alt, hvad du tror.
	 Natten blir lys som dagen.
	 Gå på Herrens ord!

		  Gå – føl livet begynde.
		  Gå med budskab om fred.
		  Gå – lad hjerterne synge.
		  Gå med kærlighed!

			   (Sten Kaalø)
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Den vise kvinde

En kvinde havde rejst langt omkring, da 
hun en dag nåede til bjergene. Der fandt 
hun en værdifuld sten, næsten skjult i 
en bæk. Kvinden pakkede stenen ned i 
sin taske og vandrede videre.
Senere, den samme dag, mødte  hun 
en vandrer, der var meget sulten. Van-
dreren spurgte, om hun kunne give ham 
lidt mad, og det ville kvinden gerne. 
Men da kvinden åbnede sin taske for at 
tagen noget brød op af den, fik manden 
øje på den værdifulde sten. 
”Ville jeg kunne få stenen i stedet for?” 
spurgte manden, næsten lidt på skrømt.

Uden den mindste tøven svarede kvin-
den ja og gav manden den værdifulde 
sten.
Manden tog forbavset imod gaven, tak-
kede ydmygt og vandrede videre.
Kvinden blev på stedet og slog lejr for
natten. Men der gik ikke lang tid, før 
manden vendte tilbage. Han rakte ste-
nen til kvinden og sagde ”Jeg har for-
trudt.
Vil du i stedet for give mig det, du har,
der gjorde det muligt for dig at give mig 
stenen uden at tøve?”



Kort og godt
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Årets 
konfirmation 

er som tidligere nævnt 
flyttet til den 28. august.
Konfirmandlisten findes 

i sidste kirkeblad, 
der også kan ses på 

kirkernes hjemmeside.

Gud og Grill 

ved Nols sø

Tirsdag den 8. juni kl. 17 

indbyder spejderne og kirken 

til samvær i det fri 

for hele familien. 

Tilmelding kan stadig nås.

(Find mere info i sidste blad, 

der også kan ses på kirkernes 

hjemmeside eller på 

Facebook og 

i Lokalavisen)

Selv den længste rejsebegynder med det første skridt.

(Kinesiske ordsprog)

Det grå guldGamle mennesker bliver lidt grå rundt omkring,men de er stadig guld for os
(Sara 9 år)
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Siden sidst

Formand
Dorte Gregersen - Tlf. 29891794
torpetgaard@yahoo.dk

Graver
Louise R. Larsen - Tlf. 40487751
Telefontid: 
mandag - torsdag 09.30 – 10.30. 
Fredag fri
saltumkirkegaard@gmail.com

Sognepræst	
Kristian Gram Schjoldager
Tlf. 29291339
Tinghøjgade 81, 9493 Saltum
kgsc@km.dk
Træffes bedst hverdage 
mellem kl.10 – 11. Mandag fri

Redaktør for kirkebladet
Dorte Gregerse - Tlf. 29891794
torpetgaard@yahoo.dk

Yderligere kontakt info 
ses på kirkens hjemmeside:
www.saltumalstrupkirker.dk
Facebook: Saltum-Alstrup kirker

Tryk og opsætning
Huset Venture Nordjylland
Tlf. 99301616

Deadline for indlæg 
til næste nummer
Fredag den 2. juli

Kontakt info:

Døde Saltum:

Kaj Leon Andersen
Karen Kristiane Jacobsen
Herdis Christensen
Kristian Kokholm
Peer Heide Vestenbæk
Gunnar Christensen
Kirsten Tophøj
Ellen Margrethe Vad
Torben Charles Jensen

Dåb i Saltum

William Færch Olesen Lars Kristian Søndergård 
Haugaard  

For verden er du måske kun et eneste menneske…
men for et menneske kan du betyde hele verden.



Gudstjenesteliste
for Saltum og 
Alstrup sogn

Saltum

Flextrafik: Bestilles på tlf. 9934 1134, på nt.flextrafik.dk eller i app’en flextra-
fik. Udgiften refunderes af Saltum Kirke mod kvittering.

Dato	 Søndag	 Saltum	Alstrup

  6. juni	 1. s. e. trinitatis	 09.30 Birgit L. Jensen	

13. juni	 2. s. e. trinitatis	 09.30		  10.30 kaffe

20. juni	 3. s. e. trinitatis	 10.30 kaffe	

27. juni	 4. s. e. trinitatis	 10.30	   	 09.30

  4. juli	 5. s. e. trinitatis	 10.30	

11. juli	 6. s. e. trinitatis	 09.30		  10.30 kaffe

18. juli	 7. s. e. trinitatis	 10.30 kaffe	

25. juli	 8. s. e. trinitatis	 10.30	   	 09.30

  1. aug.	 9. s. e. trinitatis	 10.30 Kathrine S. Liisberg	

  8. aug.	 10. s. e. trinitatis	 09.30 Birgit L. Jensen	

15. aug.	 11. s. e. trinitatis	 09.30 Kathrine S. Liisberg	

22. aug.	 12. s. e. trinitatis	 10.30 kaffe	 09.30

28. aug.	 Konfirmation	 10.30	

29. aug.	 13. s. e. trinitatis	 10.30 	  	 09.30

  5. sept.	 14. s. e. trinitatis	 09.30		  10.30 kaffe

			 

			 

Saltum plejecenter		

17. juni	 Kristian Schjoldager	 14.30	

19. aug.	 Kristian Schjoldager	 14.30	

Alstrup


